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надають цій проблемі належного значення. 
6. Система сервісу має спиратися на правило 4 по 100, яке формулюється так: 100 % відсотків 

працівників автосервісу на 100 % повинні забезпечувати 100 % рівня задоволеності клієнтів у 100 % 
випадків. 
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Постановка проблеми. Раціональне і комплексне використання відходів транспортної 
діяльності є одним з головних напрямків еколого-економічної діяльності на шляху до сталого 
розвитку транспорту. З огляду на те, що відходи виробництв, що забруднюють навколишнє природне 
середовище, можуть бути використані в народному господарстві, дуже актуальною в даний час є 
проблема їхньої переробки: утилізації та повторного використання (рециклінгу). За рахунок 
переробки відходів та використання їх як вторинних матеріальних ресурсів можна вирішити ряд 
таких важливих задач як економія сировини, запобігання забруднення водойм, ґрунту і повітряного 
басейну, збільшення обсягів виробництва деталей і виробів, освоєння випуску нових для підприємств 
товарів, використання відходів для будівництва доріг тощо [1].  

Для збереження своїх ринкових позицій транспортним підприємствам необхідно докласти ряд 
зусиль у напрямку підвищення технологічності та ефективності виробничих процесів, знаходження 
додаткових можливостей зниження рівня витрат, підвищення якості обслуговування споживачів, 
зниження рівня відходоутворення, створення ефективної системи поводження з відходами 
підприємства. Накопичені проблеми потребують системного та комплексного підходу до їх 
вирішення. Як показує світовій досвід, одним з дієвих інструментів поводження з відходами в 
господарській діяльності  є логістика. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Важливою складовою загальної системи  
поводження з відходами є процес рециклінгу (залучення відходів у вторинне використання), що дає 
змогу значно зменшити витрати коштів на зберіганні відходів, мінімізувати їх негативний вплив на 
навколишнє середовище, а також повернути в господарський обіг цінні ресурси. Теоретичні і 
практичні аспекти цієї проблематики знайшли відображення у працях багатьох вітчизняних та 
зарубіжних вчених. Зокрема, К.-П.Юнг та М.Корбі, що входять до Міжнародної консультативно-
інженерної групи Miebach Logistik, у своїй роботі аналізують зростаючий ринок для консультантів і 
логістичних операторів у сфері промислових відходів автомобільної галузі. Вони розглядають нові 
закони і розпорядження в сфері захисту навколишнього середовища й утилізації відходів у 
Європейському Союзі та зосереджуються на автомобільній промисловості Німеччини [2]. 
Б.Жечинський розглядає рециклінг як загальний спосіб і синонім господарської утилізації відходів і 
говорить про необхідність знання матеріалознавства і товарознавства продуктів-відходів як 
невід’ємну умову для застосування рециклатів [3]. С.Кравчик та К.Міхневська аналізують 
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перетворення та зміни у поводженні з пакувальними відходами у Польщі після її вступу до 
Європейського Союзу та нові вимоги, що з’явились після цього [4]. 

Поряд з цим в працях вітчизняних та зарубіжних економістів А.С. Ігнатенка, В.К. Зайончика, 
В.К. Кабанова, К. Кларка, М. Портера, Б. Карлофа та ін. досліджуються   загальнотеоретичні   або  
вузькоспеціальні  проблеми логістики, але вони майже не торкаються проблеми управління 
відходами підприємств.  

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Незважаючи на те, що в більшості 
досліджень стверджується необхідність оптимізації управління відходами, логістичний підхід у 
поводженні з відходами використовується рідко, хоч досить успішно діють системи логістики 
відходів у Великобританії, Німеччині, Франції, США, Японії, Канаді. Прикладами компаній 
ефективного управління потоками відходів є U.S. Waste Logistics, Inc.; Equip Logistics, Inc. Ефективно 
функціонуючі логістичні системи управління відходами транспортних підприємств в Україні ще не 
створені. Саме тому виникає необхідність обґрунтувати доцільність тих чи інших методів управління 
відходами за допомогою логістики та розглянути напрям рециклінгу як ефективний інструмент в 
системі поводження з відходами. 

Формулювання цілей статті.  Метою даної роботи є вивчення можливостей застосування 
логістичних підходів в системі поводження з відходами підприємств транспортно-дорожнього 
комплексу. 

Для поставленої мети вирішуються наступні задачі: 
 аналіз основних видів відходів автотранспортного підприємства; 
 визначення основних елементів логістичної системи  рециклінгу відходів; 
 інтеграція логістичних підходів в систему рециклінгу відходів транспортного 

підприємства. 
Виклад основного матеріалу дослідження.  Одним із можливих напрямків ефективного 

управління поводженням з відходами є процес їх утилізації, що дає змогу знизити негативний вплив 
відходів на навколишнє середовище внаслідок зменшення їх кількості, залучити в господарський обіг 
додаткові енергетичні чи матеріальні ресурси, мінімізувати витрати на зберігання відходів. Але для 
того, щоб процес утилізації ефективно функціонував у загальній системі управління відходами, 
необхідно мати чітку уяву про систему утворення відходів та можливі шляхи поводження з ними. 
Для вирішення екологічних проблем підприємствам транспортної галузі необхідно впровадження 
реверсивної екологічної логістики, тобто логістичних підходів до оптимізації руху відходів. Отже, 
вирішення проблеми управління відходами за допомогою екологічної логістики в системі рециклінгу 
призведе до зменшення забруднення навколишнього середовища та  скорочення обсягів 
використовуваних природних ресурсів.  

Виробничо-технічна база автотранспорту має значний вплив на забруднення довкілля, по-
перше, через технічний стан парку автомобілів, що обслуговується на виробничо-технічній базі; по-
друге, через викиди шкідливих речовин і відходи, що утворюються під час технологічних процесів 
технічного обслуговування та поточного ремонту автомобілів [5]. 

Основними відходами автотранспорту є гумові відходи (автомобільні шини), кузови 
автомобілів (сталь), пластмаси (обшивка салону), спрацьований електроліт і свинцевий шлам 
акумуляторів,  люмінесцентні лампи, деревина, спрацьовані фільтри, відходи азбесту, стічні води, 
розчинники, нафтопродукти, суспензії, тощо. Забруднення довкілля від виробничо-експлуатаційної 
діяльності автотранспорту  включає (в % до маси): додаткові забруднення під час руху автомобілів у 
результаті незадовільного технічного стану, спричиненого невідповідністю (розміри, обладнання, 
технологія) виробничо-технічної бази розмірам і складу парку (56,7%);  відходи і викиди в результаті 
недосконалості технології обслуговування і ремонту, збереження, пуску (9,9%); відходи від мийки 
(мул, шлам, грунт, нафтопродукти) (4,5%); втрати нафтопродуктів при заправці (6,4%); відбраковані 
шини (6,2%); кузовні деталі (4,2%);  відбраковані акумуляторні батареї (2,1%). 

Організація системи обліку відходів на транспортному підприємстві передбачає розробку та 
затвердження документації, розробку процедур поточного обліку і звітності поводження з відходами, 
передбачає професійну підготовку осіб для роботи з небезпечними відходами на підприємстві. 
Основними документами, які передбачає система є: розробка та затвердження розпорядчих 
документів з питань розподілу функцій і відповідальності за діяльність в області поводження з 
відходами, включаючи облік та контроль; розробка та затвердження документації підприємства по 
обліку в області поводження з відходами, включаючи розробку нормативів утворення відходів та 
лімітів їх розміщення; отримання паспортів на  небезпечні відходи; реєстрація об’єктів розміщення 
відходів в державному реєстрі об’єктів розміщення відходів; отримання документів на дозвіл 
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транспортування та розміщення відходів; підготовка, оформлення і підписання договорів на прийом–
передачу відходів з метою їх розміщення та повторного використання. Основна процедура 
первинного обліку складається з інвентаризації джерел утворення відходів, інвентаризації об’єктів 
розміщення відходів, інвентаризації знешкодження і використання відходів; поточний облік відходів. 

Існуючі системи поводження з відходами автотранспортних підприємств  включають 
організацію збирання і переробки  відходів, враховуючи  здачу відходів на вторинну сировину, 
передачу токсичних відходів на переробку чи захоронення, вивіз відходів на полігони і, найчастіше, 
не передбачають використання відходів як вторинних матеріальних ресурсів.  

Питання логістики рециклінгу відходів підприємств транспортної галузі включають аналіз 
руху відходів від утворення в  будь-яких виробничих процесах до перетворення в товарний продукт 
чи наступну утилізацію або безпечне зберігання в навколишньому середовищі. Знання основних 
властивостей і характеристик вихідного продукту допомагають раціонально організувати процес його 
логістики після споживання. Застосування логістичного підходу дозволить побудувати оптимальну 
систему переробки відходів та використання їх як вторинних матеріальних ресурсів.  

Метою оптимальної організації логістики відходів є мінімізація витрат з урахуванням 
відповідних витратних складових і процесів, відповідно до чинних законодавчих норм. Цілі, які 
ставляться перед суб’єктами рециклінгу, є складними для реалізації, і їх досягнення вимагає 
співпраці між учасниками процесу поводження з відходами і відповідної координації дій. Фахівці в 
сфері логістики вважають, що для реалізації рециклінгу відходів на підприємстві необхідно 
вирішувати декілька питань, а саме:  як здатність продукту до неодноразового використання може 
збільшити його вартість; які необхідно створити нові канали в мережі поставок, розподілі і 
оборотного руху матеріалів; і, нарешті, як рециклінг буде впливати на вибір матеріалів для пакування 
продукту [6].  

Аналіз системи рециклінгу відходів із застосуванням логістичного підходу визначає її як 
логістичну систему – динамічну, відкриту, стохастичну, адаптивну складну систему із зворотнім 
зв’язком, яка виконує ті чи інші логістичні функції.  

Основні функції логістики відходів на транспортному підприємстві включають: 
 організація збору відходів окремих виробничих відділень; 
 організація перевезення відходів; 
 організація зберігання відходів, а при необхідності – їх обробка; 
 організація процесу рециклінгу відходів; 
 управління процесом рециклінгу відходів; 
 організація знищення, знешкодження і захоронення відходів, які не підлягають утилізації; 
 контроль впливу на навколишнє середовище і здоров’я людини відходів і пов’язані з ними 

процеси управління.  
Логістична система, як правило, складається із декількох підсистем і має розвинуті зв’язки з 

зовнішнім середовищем. Мета логістичної системи рециклінгу відходів транспортного підприємства  
–  утилізація відходів з максимізацію ресурсозбереження при мінімізації забруднення навколишнього 
середовища при обмеженнях, що визначаються нормами природоохоронного законодавства України 
та міжнародних договорів.   

Систему рециклінгу відходів транспортного підприємства можна класифікувати як 
мікрологістичну систему, що пов’язана з певним підприємством і призначена для управління 
потоками в процесі виробництва, постачання та збуту. В залежності від цілей логістичної системи і 
від степені її охоплення базисних логістичних об’єктів доцільно виділити наступні види 
мікрологістичних систем рециклінгу відходів [7]: 

1.внутрішні виробничі системи оптимізують управління матеріальними потоками в межах  
технологічного циклу (зниження запасів матеріальних ресурсів і відходів виробничої діяльності, 
прискорення оберненості оборотного капіталу підприємства, зменшення тривалості виробничого  
періоду, управління запасами матеріальних ресурсів, оптимізація роботи технологічного транспорту); 

2. зовнішні логістичні системи вирішують задачі, які пов’язані з управлінням потоків від їх 
джерела до пункту призначення поза виробничим технологічним циклом. Це задачі постачання та 
розподілу, такі як раціоналізація руху відходів до підприємства-переробника, скорочення часу 
доставки відходу як ресурсу чи сировини до споживача, транспортування, складування, 
вантажопереробка, узгодження цілей поставників, посередників і споживачів; 

3. інтегровані системи включають  елементи внутрішніх виробничих і зовнішніх логістичних 
систем. 

Приклади логістичних підсистем в системі рециклінгу відходів транспортного підприємства  
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наведено в табл. 1.  
Важливим елементом побудови логістичної системи поводження з відходами є узгодженість 

та взаємодія всіх мікрологістичних підсистем. Наприклад, зниження витрат, пов’язаних із 
сортуванням відходів, можна досягти внаслідок попередньої сегрегації відходів вже на робочому 
місці, де вони виникають (металевий брухт, що виникає в результаті ремонту двигунів, сортувати 
безпосередньо у моторному відділенні). Однак у цьому випадку зростають витрати внутрішнього 
транспорту – кожна фракція тоді транспортується окремо. Проте, оптимізуючи цикли прийому 
відходів з робочих місць, можна ці витрати знизити. Однак на ритм прийомів відходів з місць їх 
виникнення впливають такі чинники, які пов’язані з можливостями складування за чинними 
нормами. Наприклад, небезпечні відходи сірчаної кислоти при зміні акумуляторних батарей не 
можна складувати біля виробничих місць акумуляторного відділення. Вони вимагають спеціальних, 
пристосованих для їх складування приміщень.  

Необхідно також зазначити, що практично кожне розміщення відходів пов’язане із 
додатковими адміністративними процедурами. Розробка системи рециклінгу відходів на основі 
логістичного підходу передбачає організацію внутрішніх збірних пунктів на транспортному 
підприємстві або безпосереднє транспортування з місць виникнення відходів до зовнішніх 
підприємств утилізації відходів.  

 
Таблиця 1 

Логістичні підсистеми системи рециклінгу відходів транспортного підприємства  
 Назва підсистеми Основна задача 

функціонування 
підсистеми 

Приклади технологічних процесів, що 
входять до системи 

Внутрішні виробничі підсистеми рециклінгу відходів 
1 Підсистема 

утворення відходів 
у виробничих 
відділеннях 

Мінімізація відходів на 
місці їх утворення 

Утворення відходів свинцю внаслідок 
заміни акумуляторних батарей в 
акумуляторному відділенні. 
 

2 Підсистема 
складування 
відходів на 
території 
підприємства 

Оптимізація кількості 
відходів з точки  зору 
складування та 
подальшого 
транспортування 

Складування металевого брухту, що 
утворився в результаті ремонту двигунів у 
моторному відділенні. 
Складування залишків чорних та 
кольорових металів, що утворилися в 
результаті ремонту кузовів автомобіля в 
кузовному відділенні 

3 Підсистема 
транспортування 
відходів  

Мінімізація 
транспортних витрат 

Транспортування відпрацьованих  шин 
внаслідок заміни шин автомобілів в шино-
монтажному відділенні. 

4 Підсистема 
пакування відходів 

Мінімізація витрат на 
пакування відходів  

Зберігання в спеціальній тарі залишків 
сірчаної кислоти при заміні акумуляторних 
батарей в акумуляторному відділенні 

5 Підсистема 
управління 
процедурами 

Забезпечення контролю 
ефективності системи 

Розробка та затвердження документації, 
розробка процедур поточного обліку і 
звітності поводження з відходами 

Зовнішні підсистеми рециклінгу відходів 
6 Підсистема 

транспортування  
Мінімізація 
транспортних витрат 

Транспортування відходів на звалища 

7 Підсистема 
узгодження цілей 

Мінімізація 
негативного впливу на 
навколишнє 
середовище  

Передача відходів на безпечне зберігання в 
навколишньому середовищі.  
 

8 Підсистема 
обслуговування 
споживачів 

Перетворення відходів 
в товарний продукт 

Продаж відпрацьованих  шин, 
акумуляторних батарей як сировини для 
інших підприємств 

На думку представників української логістичної школи, зокрема Є.В. Крикавського, 
логістичний підхід включає аналіз і дослідження логістичних потоків на підприємстві, а саме 
матеріальних, інформаційних та фінансових [8]. Деякі вчені також виділяють потоки трудових 
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ресурсів, енергетичні потоки [9] та інші. Доцільно розглядати матеріальні потоки відходів  як 
керовану підсистему в складі загальної системи управління транспортним підприємством, що існує в 
просторі чотирьох перемінних: часової, просторової, кількісної й фазової (якісної). З врахуванням 
питань охорони навколишнього середовища, логістичні потоки повинні охоплювати весь "життєвий 
цикл" продукту, зокрема можливість рециклінгу, необхідність утилізації відходів різноманітними 
способами, вибір найбільш екологічних транспортних засобів тощо.  

Результати дослідження дозволили визначити основні положення логістичного підходу до 
системи рециклінгу відходів транспортного підприємства, які включають аналіз руху відходів та їх 
обліку, як систему матеріальних та супутніх потоків через усі етапи господарського процесу як 
єдиного цілого; координація дій фахівців різних служб, які управляють відходами, як матеріальними 
та супутніми потоками; облік відходів з точки зору ресурсу та витрат протягом усього логістичного 
ланцюга; встановлення оптимального рівня екологічних впливів на навколишнє середовище. Кожне з 
положень необхідно розглядати в технологічній та функціональній взаємодії один з одним, що і 
визначає суть логістичної системи, яка  є  сукупністю функціонально співвіднесених ланок системи 
рециклінгу відходів, що системно реалізують цілісну оптимальну дію на матеріальний потік відходів 
транспортного підприємства, орієнтовану на  зменшення забруднення навколишнього середовища та  
скорочення обсягів використовуваних природних ресурсів.  

Проведені дослідження дозволили запропонувати наступні етапи формування системи 
рециклінгу відходів автотранспортного підприємства на основі логістичного підходу:  

1) вибір стратегії формування системи поводження з відходами здійснюється на основі 
аналізу навколишнього середовища та техніко-економічного аналізу діяльності, яка повинна 
враховувати основні цілі та задачі підприємства;  

2) реалізація логістичних підходів в систему рециклінгу відходів на основі вибраних 
підсистем;  

3) оцінка логістичного потенціалу в системі рециклінгу відходів підприємства;  
4) здійснення організаційних змін в структурі управління підприємства;  
5) інвентаризація обсягів відходів на кожному етапі виробничого циклу для забезпечення 

безперебійного виробничого процесу, мінімізації витрат та підвищення якості обслуговування 
транспортних засобів та мінімізації негативного впливу на навколишнє середовище;  

6) оцінку ефективності функціонування системи рециклінгу відходів з врахуванням 
логістичних витрат. 

 
Висновки. Ефективне поводження з відходами підприємства може бути забезпечене з 

використанням логістичних підходів. Визначені основні логістичні підсистеми в  системі рециклінгу 
відходів автотранспортного підприємства. Запропоновані етапи формування системи рециклінгу 
відходів підприємства на основі логістичного підходу.  
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Постановка проблеми.Моделювання цільового використання матеріальних ресурсів має на 
меті підвищення ефективності управління запасами запасних частин і експлуатаційних матеріалів. 
Неефективне управління запасами призводить до замороження капіталу на тривалий термін, 
збільшення витрат на складування, сповільнення оборотності капіталу. Як наслідок знижується 
ліквідність підприємства. В той же час нестача запасів запасних частин та експлуатаційних матеріалів 
негативно відображається на виробничих та фінансових результатах діяльності підприємства. Тому 
існує проблема своєчасного і в повному обсязі забезпеченні необхідними матеріальними ресурсами 
для безперебійної роботи підприємства, і в той же час, щоб запаси не накопичувались на складі. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій.Розв’язання даної проблеми започатковано в ряді 

робіт: [1], [2], [3]. 
Аналіз даних робіт показує, що в них відсутні системні дослідження, що до моделювання 

впливу задач логістичного сервісу на кінцевий результат функціонування логістичних систем. 
 
Постановка задачі дослідження..Ціль статті — дослідити процес моделювання впливу задач 

логістичного сервісу на кінцевий результат функціонування логістичних систем. 
 
Основна частина. 
Модель цільового використання складається з множини задач: 

1ЦВЗ  - розрахунки та оптимізація потреби в запасних частинах та експлуатаційних матеріалах; 

2ЦВЗ  - вибір та оптимізація постачальників; 

3ЦВЗ  - розрахунки кількості складських приміщень для зберігання запасних частин та 
матеріалів; 

4ЦВЗ  - розрахунки та оптимізація обсягів складських приміщень. 
Найважливішою умовою вирішення поставлених завдань є формування управлінських рішень 

та широке використання математичних моделей. 
Розрахунок потреби в запасних частинах визначається від зношення запасних частин. 
 

,1111 срПАН ЗЧ        (1) 
 

де ЗЧН  - потреба в запасних частинах; 

1А  - кількість рухомого складу; 

1П  - кількість запасних частин в рухомій одиниці; 

1р  - величина, що характеризує зношення запасних частин; 

1с  - ціна запасної частини. 
 
Структурна схема моделі функціонування логістичного підприємства можна зобразити у 

вигляді блок-схеми (рис.1). 
 


